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學校生活 

 (初小) 

生活事件：選班長 

（內容大綱） 

 

一、 示例概要 

透過選班長的生活事件，幫助學生明白參與選舉(選班長)是班內每個同學的

責任。從選舉的規例中，讓學生明白選班長的原則和參與選舉的態度；再透

過投票選班長的過程，實踐負責任地投票的行為。 

 

二、 關鍵辭彙：  

(甲) 價值觀和態度：責任感 

(乙) 概念：選班長、選舉、投票 

(丙) 共通能力：協作能力、溝通能力、解決問題能力、批判性思考能力 

 

三、 學習目標：明白參與選舉(選班長)是班內每個同學的責任， 

並持負責任的態度投票 

 

四、 學習重點： 

 

價值觀/態度 生活事件(討論重點) 

責任感 

 

選班長(探討選班長的原則和態度，持負責任的態度投票) 

 

 

五、 學與教策略 

 

         策略 

事例 
學習活動 (時間) 形式 

選班長 
 

透過遊戲、討論、填寫問卷、

反思和投票，帶出學習重點。 

(65分鐘) 

 

班主任課/德育堂 

(或配合某科課程) 

註：此生活事件宜在學期

初、未選班長前進

行，或在轉學期，班

長更替時引入。 
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學校生活 

 (初小) 

生活事件：選班長 

 

目的 ： 1. 幫助學生明白參與選舉(選班長)是班內每個同學的責任  

2.  幫助學生持負責任的態度投票 
   

價值：責任感 

 

教材： 「我對班長的期望」問卷(附件一)、「誰適合做班長？」工作紙(附件二) 

 

課時：65分鐘 

 

形式：班主任課/課堂（如德育課、成長課、生活教育課） 

 

流程： 

 

 

教學步驟 

 

學習重點 

活動一：玩遊戲：「全班之最」（10分鐘） 

         

作為引起動機活動： 

1. 教師把全班同學分成甲、乙兩組，進行比

賽。在每一個環節中，教師先把問題讀出，

各組分別要派出一名代表出賽，甲組的代表

由該組同學抽簽選出，乙組代表則由該組同

學自由推舉選出。在每個比賽項目中，勝出

的組別可得一分。 

 

2. 比賽內容可包括 

� 身軀最高的同學 
� 頭髮最長的同學 
� 學號最前(或最後)的同學 

 

3. 遊戲結束後，老師根據兩組得分向同學宣佈

賽果。由於乙組代表較佔優勢，因此乙組很

可能會勝出，而甲組則可能會落敗。 

 老師請同學分析個別小組分別勝出和落敗的

 

 

 

Ø 培養學生協作、
溝通、解決問題

等能力 
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原因。老師問同學： 

� 乙組為何會勝出？ 
� 甲組為何會落敗？ 
� 甲、乙兩組的代表中，那組的代表更稱
職？為什麼？ 

4. 教師引導同學指出： 

� 由於乙組的代表均是經過認真挑選，顯
然是較適合的人選，能配合題目的要

求，故容易勝出 

� 由於甲組的代表是由抽簽產生，未必能
配合題目的要求，因此亦未必是最適合

的組代表，故容易落敗。 

 

5. 教師小結：剛才的遊戲反映出，選擇適當的

人負責適合他/她的職務，比隨意地委派一

人，對所應履行的事工，效果更為理想。 

 

 

 

 

 

 

 

Ø 透過遊戲，帶出
由認真地挑選，

較隨意委派的代

表，能更稱職地

履行職務。 

 

活動二：誰適合做班長？（20分鐘） 

6. 教師繼續說：這好比在本班中，如果我們需

要同學代表全班為老師和同學服務，例如在

轉堂時管理課室的秩序，或在小息的時候，

為老師收齊習作簿並送往教員室去，我們便

需要有班長幫忙。 

教師問同學： 

� 你們認為那些同學才適合做班長？ 
� 你認為自己適合做班長嗎？ 
� 當你投票的時候，你會用什麼準則去選
擇心目中的理想班長呢？ 

 

 

 

 

 

7. 教師將「我對班長的期望」問卷(附件一) 的

內容為同學逐一讀出，請同學思想那三項最

為重要。接著，教師把此問卷派發給同學，

請他們填寫問卷，並就問卷內容，選出在自

己心目中，班長最應具備的三個條件。 

 

8. 同學完成問卷之後，教師將同學的意見作一

個統計。教師將問卷內所列舉的項目逐一讀

出，請同學舉三次手，統計出最多人選那三

項，並將投票結果寫在黑板上。 

 

 

Ø 幫助學生思想班
長應具備的條件 

Ø 培養學生批判性
思考能力 
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9. 教師就統計所得結果作回應，例如對人友

善、樂於分享等，都是個人良好的特質，但

班長的主要任務是履行職責，為老師和同學

服務。接著，教師再總結當班長應有的 3個

重要素質，包括： 

� 有好的學業成績 
� 工作認真、具責任感 
� 熱心幫助別人 
 

然後，根據上述要點，老師請同學反思並自

評自己是否適合做班長。 

 

 

 

 

 

 

Ø 幫助學生明白班
長應具備的條件 

 

 

 

Ø 培養學生批判性
思考能力 

活動三：如何選班長（25分鐘） 

 

10.  過程和規例（10分鐘） 

• 在同學提名和投票選班長之前，教師先解

釋選班長的過程和規例： 

 

(1) 接受同學提名六位同學作班長候選人，其中

包括男、女同學，同學如果覺得自己適合做

班長，亦可自薦。 

 

(2) 每人投二票，選出二位班長，男、女各一。

要積極參與選舉，不許棄權。 

 

(3) 每人有一分鐘時間安靜仔細思想應投誰人一

票，要認真投票。 

    (註： 如果時間許可，可請同學填寫「誰適合

做班長？」工作紙(附件二)，讓同學有

更充份的時間考慮理想的班長人選) 

 

(4) 在思考的過程中，不許跟同學商量，要忠實

地投票，不存私心，不受別人影響。 

 

  

 

 

 

 

Ø 從規例中帶出選
班長的原則和態

度 

Ø 幫助學生明白參
與選舉(選班長)

是班內每個同學

的責任 

Ø 幫助學生持負責任
的態度投票 
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11. 投票選班長(15分鐘) 

� 教師請同學提名六位同學，包括男、女
同學，可以自薦。 

� 教師將被提名的候選人的名字寫在黑板
上。 

� 教師請同學按照選舉規例投票，強調同
學應考慮客觀的因素，選擇合適的同學

當班長，而不是選擇自己的好友。 

� 教師將候選人的名字逐位讀出，請同學
投票。每人投二票，不許棄權。 

(註：可用舉手或填寫選票方式，如果採

用後者，便要準備選票及投票箱，並預

留多點時間，以作填寫選票、投票及唱

票之用) 

� 教師統計票數，將得到最高票數而當選
班長的同學的名字寫在黑板上，正式宣

佈投票結果，並恭賀當選的同學。 

 

 

Ø 讓同學參與選舉
的過程，實踐負責

任地投票的行為 

Ø 培養學生批判性
思考能力 



選班長 ww 學與教活動 
 

6 

12.  教師總結(10分鐘) 

 

• 面對任何比賽結果，不論是成功或是失

敗，我們首先要問自己有沒有盡力而

為、還有沒有改善的地方，不要給自己

藉口去躲懶。 

 

� 在選舉的活動也是一樣，當選的同學固
然有你適合做班長的條件，例如忠心盡

責，熱心服務他人，但最重要的是保持

這份責任感和服務精神，而不是抱高人

一等的態度去與同學相處。 

 

� 另一方面，有份被提名、有意當班長但
今天卻落選的同學亦不要埋怨，反過來

要問問：自己有什麼好的素質和條件，

令別人支持自己、投自己一票？換言

之，同學應不斷的改善自己，裝備自

己，讓自己下次有機會當選。 

 

� 然而，同學卻要留意不要因今次不被提
名或落選了，為了下次能當選而用諸般

方法去討好同學投自己一票，例如送小

禮物或請同學吃東西等做法，這種行為

甚至想法都是要不得的。 

 

 

 

Ø 幫助同學明白班
長的角色，並持

正確的態度去參

選和面對選舉結

果 
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附件一 

 

「我對班長的期望」問卷 

 

你對班長有甚麼期望？ 

 

請仔細閱讀下面各項，在右面「同意」、「不同意」兩欄中，用ü 號顯示你的意

見，然後再在最右面「最重要」一欄中，選擇三項你認為班長最應擁有的條

件。 

 

             同意  不同意   最重要 

 

 

1. 我希望班長有好的學業成績，作同學的榜樣 

 

2. 我希望班長有權威，能管理好課室秩序 

 

2. 我希望班長樂於與人分享， 

例如小息時跟同學分享食物 

 

4. 我希望班長能熱心幫助人 

 

5. 我希望班長對人友善，不會時常摘我名 

 

6. 我希望班長是我的好朋友，常常和我玩 

 

7. 我希望班長不怕辛苦，能盡忠職守， 

作老師的好幫手 
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附件二 

「誰適合做班長？」工作紙            

 

我認為班長最應擁有的三個條件是： 

 

1.  ______________________________________________________ 

 

3. ______________________________________________________ 

 

4. ______________________________________________________ 

 

 

我認為以下二位同學適合當班長： 

 

1. 男班長 -  由 ________________同學擔任， 

 

因為他擁有以下的條件： 

 

    _____________________________________________________  

 

    _____________________________________________________ 

 

2. 女班長 -  由 ________________同學擔任， 

 

    因為他擁有以下的條件： 

 

_____________________________________________________ 

    

_____________________________________________________ 

 

 

你認為自己適合當班長嗎？ 

 

我認為自己_______________________________________________ 

 

因為_____________________________________________________ 

 

_________________________________________________________ 


